

中医药进夜市，这样的“烟火气”不嫌多

推动中医药文化的传播，要解锁更多“新玩法”。除了充分借助互联网、人工智能等手段外，也可通过夜市这样的载体使中医药文化更加贴近公众。弘扬中医药文化在路上，这样的“烟火气”永远不嫌多。

□孙轲(媒体人)

夜市是一个城市最具烟火气的地方。近日，广东省首个大型中医药健康夜市在中山市开启。夜市汇聚了名中医义诊、传统中医疗法体验、中医药产品体验以及药食同源品鉴等丰富多

彩的活动，吸引了大量市民驻足体验。中医药健康夜市不仅丰富了居民的夜生活，更为中医药文化知识传播找到了一条接地气的路径。

中医药文化历史悠久、内涵深厚，然而，在现代医学浪潮的冲击下，其传承与发展面临着挑战。如何让中医药焕发新生机，成为亟待解决的问题。

2023年6月，中山市成为15个国家中医药传承创新发展示范试点城市之一；今年4月，中山市入选国家中医药传承创新发展试验区。在这样的背景下，中山市的中医药健康夜市应运而生，为公众带来沉浸式的中医药文化体验，让中医药融入日常生活。而且，中医药健康夜市不是一次性、阶段性的，而是结合二十四节气全年常态化开展，有望打造为品牌化的中医药文化传播平台。

中医药健康夜市的价值不止于此。它不仅传播了中医药文化理念，未来或在商业和旅游方面产生积极影响。琳琅满目的中医药产品进入夜市是一种接地气的市场推广，或可为

当地中医药产业注入发展动能。同时，中医药健康夜市有潜力成为一张城市的“新名片”，对当地旅游业发展产生积极的推动作用。

近年来，已有多个城市试水健康夜市，其中突出中医药特色的健康夜市尤为成功。而其可持续发展，需要一揽子举措保驾护航。

首先，监督管理是必不可少的环节。当地要针对中医药健康夜市建立健全管理制度，在活动组织、场地管理、卫生监督等方面不缺位，并确保中医药服务安全规范，杜绝假冒伪劣产品、服务出现，维护公众合法权益。

其次，打造夜市的品牌效应，提升

参与者的体验感至关重要。这既需要丰富夜市的文化内涵，提升夜市活动、产品的多样性、多元化，也需要通过互动性强、寓教于乐、新潮好玩的方式，让更多人群尤其是年轻人更加直观地了解、熟悉并接受中医药。

最后，各地相关部门、医疗机构、社区、企业等可建立合作关系，共同加强中医药夜市的宣传推广、运营管理。

当前，中医药文化的传承与发展迎来了更多契机。推动中医药文化的传播，要解锁更多“新玩法”，除了充分借助互联网、人工智能等手段外，也可通过夜市这样的载体使中医药文化更加贴近公众。弘扬中医药文化在路上，这样的“烟火气”永远不嫌多。

哥斯达黎加报告6例人感染螺旋蝇蛆病例

据新华社圣何塞6月13日电(记者范小林)哥斯达黎加卫生部13日发布公报说，该国已确诊6例人感染螺旋蝇蛆病例。

据公报介绍，最新确诊的第6例病例出现在哥中部的圣何塞省，患者是一名老年男子。当地一家医院在他鼻部和嘴部的伤口处发现了螺旋蝇蛆幼虫。

哥斯达黎加今年2月确认该国第1例人感染螺旋蝇蛆病例。几个月来，该国陆续报告了不少牛、马、猪、羊、狗等动物感染螺旋蝇蛆病的病例。

螺旋蝇蛆病是一种由螺旋蝇幼虫引起的疾病，这种蝇将卵产在恒温动物(包括人类)的开放性伤口中。产卵数小时后，幼虫就会孵化。它们进入伤口内部，以活组织为食，引发疾病。

尼日利亚霍乱疫情已致至少30人死亡

据新华社阿布贾6月13日电(记者杨喆 侯鸣)尼日利亚公共卫生部门发布的消息，该国今年霍乱疫情已致至少30人死亡。

据尼日利亚疾病预防控制中心的最新统计数据，截至今年6月11日，尼日利亚有30个州报告了总计1141例霍乱疑似病例。65例确诊病例。该中心发出警告，随着雨季持续，霍乱病例数将呈上升趋势。

据介绍，尼日利亚霍乱疫情主要集中在包括拉各斯州在内的10个州，这10个州报告的疑似病例数占疑似病例总数的90%。

第八届功能泌尿学术年会召开

本报讯(记者吴倩 通讯员刘文琴)近日，由吴阶平医学基金会主办，中山大学孙逸仙纪念医院承办的“第八届功能泌尿学术年会暨吴阶平医学基金会泌尿外科青年医师专委会成立大会”在广东省广州市召开。中华医学会泌尿外科分会主任委员黄健教授，中国科学院院士、中国人民解放军总医院泌尿外科医学部主任张旭为首任名誉主任委员，中山大学孙逸仙纪念医院泌尿外科副主任黄海教授为首任主任委员。

据黄海介绍，专委会将从3个方面培养青年泌尿外科人才：一是依托专委会建立健全功能泌尿亚专科青年医师培训体系；二是专设青年泌尿医师发展基金；三是提供青年医师交流平台，分享成果，促进合作。

118家医院报名加入脑出血研究联盟

本报讯(记者赵星月)6月14日至16日，中国卒中学会第十届学术年会暨天坛脑血管病会议2024在京举行。会议通过专家讲座、专题报告等多种形式，分享了我国脑血管疾病研究领域的最新进展，探讨脑血管疾病诊疗的前沿问题。会议期间，国家神经系统疾病临床医学研究中心脑出血研究联盟成立。据悉，截至此次会议召开前夕，已有118家医院报名加入联盟。

中国科学院院士、国家神经系统疾病临床医学研究中心主任赵继宗表示，我国是全球脑出血病高发国家，但相关的临床研究较少。脑出血研究联盟的成立，有望汇聚各方的智慧和力量，为脑出血基础临床问题寻找“他山之石”，实现医工、医企联合。联盟将借助华中科技大学同济医学院附属同济医院唐洲平教授创立的全球唯一专注于脑出血研究的英文期刊——Brain Hemorrhages，将中国的研究成果向世界传播。

福州大学医学院揭牌

本报讯(特约记者陈静 宁宇)近日，福州大学医学院揭牌暨福州大学附属省立医院授牌活动在福州大学旗山校区举行。

据介绍，建设福州大学医学院是福建省委省政府作出的重大决策，将有利于加快医学人才培养，提高区域医疗水平。福州大学医学院和福州大学附属省立医院将秉持“医教融合、医工结合、多学科交叉”的理念，加快引进和培育一批高层次人才队伍，积极探索新医科人才培养模式，大力开展高水平的医学创新研究，努力推动科教融汇、医教融通。

“儿童成长陪伴师”凸显家庭教育难题

□木须虫(公职人员)

近期，陪学又陪玩的儿童成长陪伴师行业受到社会关注。有记者走访调查发现，不少家长认为聘请儿童成长陪伴师对孩子的成长有帮助，但也有家长反映目前市场上的陪伴师素质参差不齐，部分从业者缺乏专业培训，无法完全满足期望。

从需求来看，家长聘请儿童成长陪伴师多是因为工作忙，没时间陪孩子，或者有些孩子存在行为和心理等方面的问题，家长怕处理不好，所以寻求专业人士的帮助。显然，不管是什么出发点，儿童成长陪伴师其实是一种“角色”替代，从适用性和效果角度来看，都有很多值得商榷之处。

一方面，陪伴儿童成长对服务提供

者的要求很高，其既要懂得儿童的成长规律、心理特征，又要能够满足儿童兴趣、爱好等个性要求；此外，还要满足家长对儿童成长的期望。另一方面，儿童陪伴成长师目前并未列入人力资源和社会保障部相关职业目录，存在人员鱼龙混杂、服务质量参差不齐的情况，很难完全满足孩子和家长的期望。

儿童成长陪伴师行业引起关注，

凸显的是家庭教育中“不能”“不会”的难题，即家长没时间带娃、不会带娃问题。请儿童成长陪伴师不能从根本上解决这些问题，反而容易让家长变成“甩手掌柜”。儿童成长的陪伴更关键的是亲情的参与，儿童成长陪伴师替代不了亲情陪伴。家庭教育需要家长到任尽责，成长陪伴可以借助一些外在服务，但家长应当起主导作用。



你言我语 关注防暑降温

面对高温 多些“凉”策

□房清江(公职人员)

近日，我国北方多地遭遇了今年以来影响范围最广、强度最强的高温天气，高温预警不断。面对高温天气，做好防暑降温工作，是相关部门的一项重要工作。

防暑降温是季节话题，也是每年夏季的常规动作。让这项工作成为高温下的民生保障，惠及每个人，需要将应对的“凉”策做得更细致、更全面，做到及时预警、有序调度。

一方面，为公众提供充分的纳凉

服务。尽可能扩大图书馆、体育馆、公园等公共场所的开放范围，鼓励地铁、银行、超市等经营性公共场所开辟纳凉区，相关管理部门可以考虑给予其一定的补贴。

另一方面，抓好应急防险管理。比如，高温之下，溺水事故也将频发，要加强对未成年人的安全教育与日常的监护管理，加大水域的安全巡查，引导志愿者参与应急救援值守，共同织密安全保护网。

此外，还要注意加大热射病防治力度，畅通热射病患者救治绿色通道。



6月14日，山东省邹平市明集镇举行安全生产培训咨询以及技能大赛，从30多家企业选拔出的参赛选手就事故现场人员救助、呼吸器使用等4个比赛项目，现场进行示范教学和比赛。图为参赛者模拟伤员搬运。董乃德摄

编辑微评

今年6月是第23个全国“安全生产月”，主题为“人人讲安全、个个会应急——畅通生命通道”。每年的6月16日还是安全宣传咨询日，各地都在紧紧围绕主题，全力推进“畅通生命通道”行动，引导各类生产经营单位主动整改，真正让生命通道畅通无阻。乡镇企业大多规模小，消防安全意识淡薄，管理不规范，消防安全保障差。地方政府及相关职能

部门在安全生产月开展专项督查，举行各种宣传、演练活动，有助于提高乡镇企业职工应对突发事件时的自救、互救能力，提高他们的安全生产技能。这项工作不能“搞突击”，需要在平时持续发力，推动乡镇企业强化红线意识和底线思维，树立“安全是最大的效益”的生产经营理念，确保安全生产要求落到实处，有效预防和遏制各类安全生产事故发生。(钱峰)

健康论坛

用“加法”促老年友善医疗机构建设

□许家仁

我国老年友善医疗机构建设近年来取得飞速发展。创建老年友善医疗机构，是积极应对我国空前迅猛的老龄化浪潮、促进健康老龄化、满足老年人健康服务需求的必然要求，也是加强医院文化建设、促进医院服务和管理水平提升、丰富医院服务内涵的有力举措。

老年友善医疗机构的核心内涵在于老年特色的医疗服务，在建设过程中应紧抓老年医疗服务环节存在的主要问题进而优化解决。医疗机构应做

好“加法”，把握老年人真正的核心需求，把老年友善文化贯穿于医疗服务、学科建设和医院管理的全过程，更好地满足老年人医疗、健康及照护需求，不断提升其满意度。

践行老年人整体医疗理念。老年患者存在多器官功能下降、多因素致病、多病共存、多系统功能障碍叠加多重用药和药物不良反应等特征，导致了对于整体性医疗的特殊性需求。然而，目前多数综合性医院的诊疗模式是以单一系统疾病诊疗为基础的专科医疗模式，不能满足多病共存的老年患者需求，使其辗转于各个专科就诊的情况极其普遍，直接导致老年患者

就医时间长、成本高、效率低，降低老年患者的获得感和满意度。老年人整体医疗服务应全面关注老年人的共病和整体功能保护、生活质量提升，提供整合型医疗服务。

构建慢性病防治分级体系。老年人最大的健康问题是慢性病。在我国，60岁及以上老年人慢性病患病率超过78%，慢性病导致的疾病负担已成为消耗医疗资源的“黑洞”和影响国家经济社会发展的重大公共卫生问题。然而，目前对日益高发的老年人慢性病的预防保健、健康教育、慢性病管理仍未完全到位。从慢性病这一严重威胁老年患者健康的公共卫生问题

入手，实行分级管理与诊疗，是一种适合我国国情的慢性病管理与健康促进模式，是推进老年友善医疗机构建设的重要内容。医疗机构应以慢性规范化防治为抓手，在分级诊疗服务体系中承担相应职责，使老年慢性病患者得到系统、规范、全程的诊疗服务和健康管理。

深化医养结合延伸医疗服务。推进老年友善医疗机构建设，需推进医疗服务体系与养老服务体系相互补充、融合发展，推进医院在医养结合、老年延伸医疗服务方面发挥更大作用。各级医院可以联合护理院、养老院等长期照护机构，共同构建预防、医疗、康复和护理相结合的服务模式，带

动医疗资源走出医院围墙，走入社区、家庭、养老机构，围绕老年人群需求开展医疗诊治、慢性病管理、康复指导、精神抚慰、临终关怀和日常照料等服务，为老年人提供延伸医疗服务。

推进老年人全程照护体系建设。在老年友善医疗机构建设过程中，应以维护老年人健康权益为中心，满足老年人多层次、多样化的健康服务需求，进一步细化分级诊疗和双向转诊制度，使老年人“小病在社区，大病进医院，康复回社区”。同时，构建起由各级医疗机构、护理院、养老机构、家庭等共同组成的分层管理和无缝衔接的老年健康服务体系，积极回应老年人的健康需求，提升老年人的获得感。(作者系江苏省老年医学学会会长)

评论投稿邮箱
mzpljkb@163.com